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في تعليم اللغة، يجب إتقان أربع مهارات لعربي وهي مهارة الاستماع، ومهارة القراءة،  ومهارة الكتابة، ومهارة الكلام وهي أساسية لتعلم اللغات الأجنبية بما في ذلك اللغة العربية[footnoteRef:1]. كل مهارة لها فوائد مختلفة ولكنها مرتبطة ببعضها البعض. على سبيل المثال، دراسة الكلام أو التحدث لا  أن يكون بدون دعم من الاستماع. وبالمثل، دراسة الكتابة أو الكتابة لا  أن تكون بدون تعلم القراءة. هذا الترابط يتناسب مع قدرة حواس الإنسان التي تترابط مع بعضها البعض في تعلم لغة جديدة. على سبيل المثال، طفل يستطيع التحدث بعد سماعه حوارًا من شخص آخر يتم معالجته في دماغه بحيث يخرج الكلمات من خلال لسانه. وبالمثل، الأطفال الصغار الذين يتعلمون الكتابة يراقبون ويلفظون الحروف لكي  كتابتها مرة أخرى كجمل. [1:  Abdul Wahab Rosyidi & Mamlu`atul Ni`mah, Memahami Konsep Dasar Pembelajaran Bahasa Arab, (Malang: UIN Maliki Press, 2012). Hlm: 88-89.] 

وفيما يتعلق بمهارة القراءة، يعتبر الكثيرون أنها غير مهمة وتقتصر على القراءة فقط. ولكنها لا تقتصر على ذلك فقط، فالقراءة في الواقع هي عملية تواصل بين الكاتب والقارئ لنقل الرسائل المكتوبة في النص. مهارة القراءة تشمل العقل والفكر لفهم المعلومات الموجودة في نص قد تم قراءته. بالإضافة إلى ذلك، فإن وجود مهارة القراءة مهم للتعرف والتحليل وفهم محتوى النص بوجود القدرة على لفظها كخطوة أولى بهدف فهم مغزى محتوى النص[footnoteRef:2]. [2:  Rahmiati Rahmiati, Asep Sunarko, dan Ahmad Rois, “Efektifitas Model Pembelajaran Jigsaw Berbasis Permainan Puzzle Untuk Meningkatkan Kemampuan Qira’ah di SMP Takhasus Al Qur’an Wonosobo,” Lisanan Arabiya: Jurnal Pendidikan Bahasa Arab 6, no. 1 (3 Juli 2022): 103–18, https://doi.org/10.32699/liar.v6i1.2760.] 

		ومع ذلك، قراءة هي أمر واجب من الله في القرآن الكريم، حيث يتم ذكر ذلك في سورة العلق الآية الأولى، مما يظهر أنه أمر بالقراءة كمصدر للتعلم، وهو نشاط ينبع من اسم الله الذي خلق الإنسان[footnoteRef:3] [3:  نيتا سني, “تطبيق طريقة ابندوجنان يف تعليم و تعلم كتاب حاشية اخلضري يف معهد الشيخ دمحم ابقي ابب السالم ابسيالم ابرو مركزية أجنكوال مواراتيس مقاطعة اتابنويل اجلنوبية” (بادانج, اجلامعة اإلسالمية احلكومية بادانج سيدمبوان, 2022).] 

العربية العريضة هي كتابة باللغة العربية بدون وجود حركات أو شكل فيها. لذلك يجب تحديد حركاتها الشكلية مثل الفتحة والضمة والكسرة والسكون لتتمكن من قراءتها. يتعلم العربية العريضة عادة من قبل الطلاب في المدارس القرآنية وتوجد في كتب اللغة العربية العامة الأخرى. خاصة مع وجود عصر الرقمي،  العثور بسهولة على العديد من الكتب باللغة العربية. لذا، يجب أن تكون هناك قدرة على القراءة لفهم النص بشكل صحيح، لأن اللغة العربية تحتوي على تغييرات في الكلمات مع معان مختلفة. لمعرفة موقع الكلمة في ما جملة وجب على دراسة النحو وتغيير الجمل في تعلم الصرف ومع ذلك، يجب أيضًا الاعتماد على المفردات الكافية [footnoteRef:4]. [4:  Shobirin dan Muhamad Khosim, “طريقة أمثلتي في قراءة كتب التراث بمعهد دار المخلصين تكال سيوالن بروبولنجا,” Mikraj, Jurnal Studi Islam dan Humaniora 3, no. 2 (2023), https://doi.org/10.37680/almikraj.v3i2.3517.] 

لدراسة علم النحو والصرف يلزم على وقت طويل ليصبح الفرد قادرًا على قراءة العربية العريضة بسهولة. صعوبة أخرى هي الكم الهائل للمواد والتفاصيل الزائدة واستخدام مصطلحات عربية يجعل الطلاب غير مركزين. دراسة قواعد اللغة (علم النحو) للمبتدئين الذين يتحدثون عادة بلغة غير عربية تشكل تحديًا بحد ذاته. مصطلحات مثل الاسم والفعل والفاعل والمضاف إليه وبغيرهم، يشكل عقبة للطلاب في فهم المعنى أو تطبيقها عند قراءة الكتب العربية العريضة. وبالتالي، يعاني العديد منهم من صعوبات في تعلمها.
في الواقع، يعتبر وضع المصطلحات مهمًا لفهم كتابة باللغة العربية، خاصة عند قراءة كتب التفسير، ويجب عدم تجاوز موقفه. ومع ذلك، يلزم استراتيجية صحيحة يجب اتخاذها من قبل المعلمين لتوفير سهولة للطلاب / طلاب المعاهد في كل عملية تعلم. 
لذا، مع وجود هذه المشكلات، يحتاج إلى وسيلة لتسهيل تعلم الطلاب للنحو والشروف في وقت قصير وفي نفس الوقت تحسين قراءتهم للعربية العريضة. اختيار طريقة لتعلم مهارة القراءة له تأثير هام على النتائج التي يحصل عليها الطلاب. وبخاصة المدرس الذي يؤثر في تحفيز وتحفيز الطلاب وتوجيههم خلال عملية تقديم المواد والتدريب[footnoteRef:5]. [5:  Mastur Amin, “طريقة ترجمة الكتاب الأصفر عن تطوير مهارات القراءة في مدرسة سبيل الرشاد الدينية الإسلامية بمالانج : التحليل الوصفي” (Malang, Universitas Islam Negeri Maulana Malik Ibrahim, 2019), http://etheses.uin-malang.ac.id/14839/.] 

إحدى الطرق التي تعتبر فعالة في تعليم مهارة القراءة  هي طريقة الأبين التي تصاغ لتسهيل تعلم اللغة العربية مع التركيز على تحقيق قدرة القراءة في الكتب العربية العريضة، وحتى ستكون لديهم القدرة على كتابة مقالات باللغة العربية، وهو الأمر الذي يعتبر صعبًا للعديد من الأشخاص. 
لذا، من خلال بعض المشكلات التي تواجه تعلم مهارة القراءة، يرغب الباحث في دراسة الطريقة التي تم استخدامها في مدرسة بينا انسان مانديري. للتغلب على تلك المشكلات من خلال طريقة أبين التي تم استخدامها منذ وقت طويل في تلك المؤسسة. ولأنه خلال عملية التعلم، يُعتبر أن هذه الطريقة فعالة عند استخدامها لطلاب الصف السابع الذين لم يتعلموا بشكل شامل قواعد اللغة العربية ولكنهم قادرون على قراءة العربية العارية بسهولة. لذا، تم إعداد هذا البحث بعنوان استخدام طريقة أبين لتعزيز مهارة القراءة على طلاب فصل السابع في المدرسة المتوسطة بينا إنسان مانديري.							
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١ .كيف تنفيذ استخدام طريقة أبين في تعلم مهارة القراءة لطلاب الصف السابع في المدرسة اتالمتوسطة بينا إنسان مانديري؟
٢ .ما هي مزايا  المواد التعليمية في طريقة أبين وعيوبها في تعزيز مهارة القراءة؟
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١ .لمعرفة كيفية تنفيذ استخدام طريقة أبين في تعلم مهارة القراءة لطلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان مانديري.
٢ .لمعرفة مزايا طريقة أبين وعيوبها في تعزيز مهارة القراءة.
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لا  اعتبار البحث ناجحًا إلا إذا كان لديه فوائد قابلة للاستفادة. لذلك يعتبر هذا البحث قيمًا إذا كان لديه فوائد قابلة للاستفادة، منها:
1. الفوائد النظرية
من المتوقع أن يسهم هذا البحث في إضافة مراجع أو مدخلات تكون مفيدة للباحثين الآخرين، من خلال طريقة أبين في تعزيز مهارة القراءة.
ب. الفوائد العملية
١. بالنسبة للمعلمين
تحسين مهارة المعلمين في تطبيق أساليب تعلم متنوعة ومبتكرة وموجهة بشكل صحيح، مما يتيح لهم التفاعل بشكل أكبر في إثراء تعلم مهارة القراءة.
٢. بالنسبة للطلاب
تحسين فهم الطلاب لمادة القراءة في تعلم اللغة العربية وتحفيزهم نحو هذا الموضوع.
٣. بالنسبة للباحث
 للباحث بشكل خاص معرفة النتائج القصوى لتطبيق طريقة أبين في تحقيق إتقان مهارة القراءة، والتي  استخدامها فيما بعد بعد أن يصبح معلمًا في تعلم اللغة العربية.
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لكي لا يتجاوز البحث، يتطلب تحديد حدود البحث لضمان حصول النتائج المرجوة وفقًا للأهداف المحددة. لذلك، حدد الباحث حدود البحث على النحو التالي:
الأول: تنفيذ استخدام طريقة أبين في تعلم مهارة القراءة.
الثاني: تحسين مهارة القراءة من خلال تطبيق طريقة أبين لطلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان مانديري.
الثالث: تأثير إتقان مهارة القراءة من خلال طريقة أبين لطلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان مانديري.
27. [bookmark: _Toc152325885][bookmark: _Toc167628408][bookmark: _Toc169683245]الدراسة السابقة
١. اثر تفهيم علم النحو وطريقة باندوغان على تعزيز قرائة الكتب العريضة في معهد على متقين فونوروكوا في مرحلة الفين و عشرين/الفين احدى وعشرين المكتوب بفوزان عاقب نور عزيز من الجامعة فونوروكوا الإسلامية الحكومية ٢٠٢٢. هذه المقالة تشبه إلى حد كبير البحث الذي سيقوم به الباحث لأنها تتناول نفس مجال البحث في مهارة القراءة. ومع ذلك، يركز هذا البحث على دراسة تأثير تفهم قواعد النحو وطريقة "البندونجان" على قدرة القراءة للكتب الصفراء. وقد أظهرت النتائج المستخرجة من مدرسة "علي متقين" في بونوروجو أن قدرة فهم النحو تؤدي إلى قدرة قراءة للكتب الصفراء بنسبة ١٩٬٤٪ فقط، وبقية النتائج تتأثر بمتغيرات أخرى. أما طريقة "البندونجان" فلديها تأثير بنسبة ١٧٬٣٪ على قدرة القراءة للكتب الصفراء، والباقي يتأثر بمتغيرات أخرى. ولذلك، قرر الباحث أن يدرس تأثير الجمع بين قدرة فهم النحو وطريقة "البندونجان" على قدرة القراءة للكتب الصفراء بنسبة ٢٦٬٣٪. وهكذا، تظهر أن قدرة فهم النحو وطريقة "البندونجان" تؤثران على طلاب مدرسة "علي متقين" في بونوروجو.
٢. "تحليل قدرة القراءة للكتب الجلدية باستخدام طريقة السرورغان في مدرسة سنان أمبيل دينانيار في جومبانج" والتي كتبها نور الهداية وسيتي نعيمة في مجلة بشرة، المجلد الثاني، العدد الأول في الإصدار أبريل٢٠٢٢. أظهرت نتائج البحث أن طريقة "السرورغان" فعّالة لتعليم قدرة القراءة للكتب الجلدية للطلاب، حيث  للمعلم رصد قدرات ونقاط الضعف لدى كل طالب خلال عملية التعلم. بالإضافة إلى ذلك، ثبت أن "السرورغان" ها كشف المشكلات التي يواجهها الطلاب، مما يؤثر على عملية التعلم ويسمح للمعلمين باتخاذ إجراءات لحل تلك المشكلات. لذلك، يعتبر البحث أنه يجب استخدام طريقة "السرورغان" لأنها فعّالة بما فيه الكفاية لتعليم القراءة للطلاب في جميع المستويات التعليمية.
٣. "تدريب تحسين قدرة قراءة كتب الكتب الصفراء للطلاب من خلال برنامج "باهسول كتب" في "دية نحدتول ألوم كيك. شيمتاليرا بايو" والذي كتبه سليمان ومصطفى في مجلة المدارس، المجلد ۳، العدد ٢، عام ٢٠٢٢. أظهرت نتائج البحث أن برنامج "باهسول كتب" الذي يعلم النحو والشرف للطلاب هم من تحديد الجمل والحصول على القوانين من هذه الكتب. بالإضافة إلى ذلك، ساهم البرنامج في تحسين قدرات الطلاب في قراءة الكتب الصفراء، وأعطى لهم عادة لتحليل مشاكل المجتمع والرجوع إلى آراء العلماء، وتوفير القدرة على الخطبة بتوجيه المعلم بدعم من برامج ذات صلة ومبتكرة.
٤. "تعلم الأمسيلاتي كجهد لتنمية قدرة قراءة الكتب الصفراء في المدرسة" والذي كتبه إمرون فاوزي وفتخة نور نبيلة في معالم جريدة التربية الإسلامية، المجلد ۳، العدد ۲، الإصدار ديسمبر ٢٠٢٢. قسم البحث نتائجه إلى ثلاثة أقسام: أولاً، تتكون أمسيلاتي من صياغة الأهداف والمواد والأساليب التي تتكون من جلد ٥-۱ وتتيمة ۱ و ۲، وقواعد الأمسيلاتي ونظام الأمسيلاتي المخصص للطلاب خارج المدرسة من خلال نموذج التعليم التقليدي. ثانيًا، هناك ثلاث خطوات لتعلم الأمسيلاتي وهي للارتفاق بالنظم، والنشاط الرئيسي الذي يتضمن إعطاء المواد، والنشاط الختامي لطرح أسئلة حول المواد المدرسة والصلاة المشتركة. ثالثًا، تقنية التقييم لديها ثلاثة جوانب وهي تقنيات التقييم الشفهي والمكتوب، والأدوات التقييمية التي تشمل التقييم الشفهي والمكتوب، والنتائج التي يتم إعادة تجميعها في الشهادة.
٥. "تنفيذ طريقة التكرير في موضوع الفعل في تعلم مهارة القراءة باللغة العربية لطلاب الصف العاشر في مدرسة إن يو ۱ سوكودادي" والذي كتبته خيرة النعمة، إم. رزق رزق، وإليس إسماواتي في جريدة الفكار العلمية لتعليم اللغة العربية، المجلد ١، العدد ٢، الإصدار أغسطس ۲٠٢٠. أظهرت نتائج البحث أن استخدام طريقة التكرير  أن يزيد من فهم الطلاب وحماسهم أثناء عملية التعلم. ومع ذلك، كانت وسائل التعليم المستخدمة غير كافية، مما جعل عملية التعلم تظهر غير فعالة. يتم تنفيذ طريقة التكرير عن طريق تكرار القراءة التي يقوم بها الطلاب بعد سماع المعلم لمادة الفعل حتى يتم حفظها تمامًا. بالإضافة إلى ذلك، يعتبر قدرة المعلم على التدريس وقدرة الطلاب على تحديد نجاح عملية التعلم من خلال طريقة التكرير عاملين رئيسيين في تحقيق أهداف التعلم.
٦. "تنفيذ طريقة المفتاح للعلوم في تعزيز كفاءة قراءة الكتب الصفراء لطلاب مؤسسة التعليم باللغة العربية "الأزهر باري كيديري" أطروحة دكتوراه كتبها جيانتو خويرول مستقيم من معهد العلوم الإسلامية الحكومي ببونوروجو في عام ٢٠٢٢. ناقشت نتائج بحثه تخطيط التعلم الذي يقوم به المعلمين ببداية وضع أهداف التعلم، ووقت التعلم، والطريقة والوسائط المناسبة والفعالة. بعد ذلك يأتي مرحلة التنفيذ أو اللحظة الرئيسية والتي تركز على تعزيز كفاءة الطلاب باستخدام طريقة "المفتاح للعلوم" والتي تتكون من أربعة أجزاء يتعين على الطلاب قراءتها وفهمها في فترة زمنية تمتد لشهر واحد. أخيرًا، تأتي مرحلة التقييم التي تهدف إلى معرفة تحسين نتائج تعلم الطلاب وتُجرى في نهاية المناقشة أو نهاية كل جزء كل أسبوع مرة واحدة.



