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تم وصف هذا البحث حول استخدام الطريقة الأبين لتعزيز مهارة القراءة لدى طلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان منيري. وبناءً على ذلك، تم العثور في هذا البحث على تطبيق استخدام الطريقة الأبين في تعلم مهارة القراءة لدى طلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان منيري ووصفها على النحو التالي:
۱. يوضح وجود طريقة أبين التي تستند إلى وعي مبتدئها بالوقت الطويل اللازم لتعلم اللغة العربية، خاصة في علم النحو، حتى الوصول إلى القدرة على القراءة، وهو عملية طويلة جدًا. ومن هنا، تم إنشاء طريقة أبين كحلا لتعلم سريع  من خلاله قراءة النصوص العربية بسرعة.
٢. بدء عملية التعلم من خلال تفصيل أهداف التعلم وربطها بطريقة أبين هو خطوة أساسية مهمة في بناء أساس قوي لعملية التعلم الفعالة والمعنوية للطلاب
٣. يوجه المعلم الطلاب باستخدام طريقة أبين لتحسين مهارة القراءة عن طريق شرح القواعد النحوية، ثم غناء تلك القواعد ليتسنى لنا تذكرها بسهولة. ويتبع ذلك بتمرين الأسئلة، عادةً في بداية الدرس لمراجعة المواد من الأسبوع السابق وفي نهاية الدرس لمعرفة فهم الطلاب.
٤. يستخدم المعلم أدوات التقييم المناسبة لطريقة أبين لقياس تقدم الطلاب من خلال اختبارات الفصل الدراسي واختبارات نهاية الفصل.
٥. يتم مراقبة التقدم والتكيف التدريجي كل أسبوع أو كل شهر اعتمادًا على احتياجات الصف. يتم ذلك من خلال تقديم تمارين عبارة عن جمل أو قصص باللغة العربية بدون حركات، ثم يقوم الطلاب بالقراءة أو وضع الحركات سواء شفويًا أو كتابيًا.
٦. استراتيجيات تعلم طريقة أبين  تنفيذها من خلال قراءة جماعية، ومناقشة معاني النص، وممارسة القراءة الفردية. وتشمل مواد طريقة أبين مجموعة متنوعة من النصوص، مثل المقالات، والقصص القصيرة، والنصوص العربية الخالية من الحركات. من خلال تقديم الطلاب لمختلف أنواع النصوص، تساعد طريقة أبين الطلاب على تطوير قدرات القراءة الواسعة والمرنة.

ثم يتبع ذلك بمعرفة مزايا وعيوب طريقة أبين في تعزيز مهارة القراءة. ومن بين مزاياها:
۱. تتضمن طريقة أبين جوانب النحو والصرف من خلال تطبيق قواعد النحو والصرف مباشرة أثناء قراءة النصوص العربية. ويعتمد الطريقة على مصادرها وأسسها من الأعمال الكلاسيكية في علم النحو والصرف في اللغة العربية، بما في ذلك "الجرمية" لأبو عبد الله محمد بن محمد الدارير الأنصاري، و"الإمراطي" لمحمد بن عبد الوهاب الشافعي، و"شرح الكافية العراقية" المعروف أيضًا بـ "شرح الكيلانية" للقاضي عضد الدين الإجي.
٢. تهيئة بيئة تعليمية فعالة من خلال طريقة أبين  أن يتم ذلك من خلال أنشطة تشمل تفاعل المعلم مع الطلاب، مثل غناء أغاني طريقة أبين أو لعب ألعاب تخمين الأغاني لمعرفة الصيغة أو الترتيب، بالإضافة إلى النقاش بين الطلاب والمعلم.
٣. تعزيز الدافعية والمشاركة لدى الطلاب في قراءة النصوص باللغة العربية من خلال نهج نظامي وتدريب موجه، حيث يشعر الطلاب بالمزيد من الحماس لتطوير مهارات قراءتهم.  أن يسفر التقدم الذي  رؤيته في قدرات القراءة للطلاب عن زيادة الثقة بالنفس وتشجيعهم على الاستمرار في تحسين مهارات قراءة اللغة العربية.
٤. توفير فهم أفضل لمهارات قراءة الطلاب من خلال طريقة أبين من خلال دمج قواعد النحو مع استخدام الأغاني أو الألحان في تعلم قراءة النصوص العربية الخالية من الحركات.  أن يكون هذا النهج فعالًا لأن اللحن والإيقاع  أن يساعد الطلاب في تذكر وحفظ قواعد اللغة العربية بسهولة أكبر.
٥. توجيه طريقة أبين للطلاب ذوي مستويات مختلفة، حيث يتم تسهيل التعلم من خلال الغناء لحفظ قواعد طريقة أبين. ويدعم ذلك من خلال توفير المفردات المستمرة لتمكين الطلاب من فهم النصوص المقدمة أيضًا.
نقطة ضعف طريقة أبين في تطوير مهارة القراءة هي عدم المعرفة أو الفهم الضعيف للمفردات (مفردات) في اللغة العربية، وهو ما  أن يكون عائقًا في عملية تعلم الطريقة.  أن يؤثر فهم محدود للمفردات على فهم الحركات على الأحرف السابقة في كلمة أو جملة باللغة العربية. حيث أن طريقة أبين غالبًا ما تركز على قراءة الحركات الأخيرة في الكلمة، والتي عادةً ما تكون حركاتٍ ثابتة. لذلك يجب التأكد من أن قراءة النصوص العربية الخالية من الحركات تتم وفقًا لقواعد النحو. أحد النهجين التي  استخدامها هو إجراء اختبار قبل أو بعد الدرس. من خلال هذا الاختبار،  للمعلم تقييم فهم المفردات لدى الطلاب قبل بدء تعلم الطريقة.  أن يشمل الاختبار مفردات أساسية ذات صلة بالمواد التي سيتعلمها في الطريقة، بالإضافة إلى فهم المفاهيم الأساسية في اللغة العربية.
استخدام طريقة أبين لتعزيز مهارة القراءة لدى طلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان منيري يحمل تأثيرات عملية ملموسة، منها زيادة مهارة قراءة الطلاب، وبناء المهارات النقدية من خلال المناقشة وتحليل النصوص، وزيادة مشاركة الطلاب في عملية التعلم، وتعزيز الروابط بين المواد لتعزيز الفهم الشامل. أما بالنسبة للآثار النظرية، فقد قدمت هذه الدراسة مساهمة مبتكرة في مجال التعليم خاصة في تعلم مهارة القراءة لتعزيز القدرات في اللغة العربية.
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رغم أن البحث قد اكتشف بعض النقاط المثيرة للاهتمام، فإنه لا يزال يعاني من بعض النقاط الضعف، مثل عدم تمثيلية أو تنوع المشاركين الذي قد يؤدي إلى الحصول على بيانات لا تعكس تنوع تجارب وآراء الطلاب، بالإضافة إلى نقص في القياس الموضوعي مما يجعل من الصعب مقارنة قدرات القراءة بين طلاب الصف السابع من مدرسة المتوسطة بينا إنسان مانديري بشكل عام. لذلك، يشجع هذا البحث الباحثين في المستقبل على استكشاف موضوع استخدام طريقة أبين لتعزيز مهارة القراءة لطلاب الصف السابع في مدرسة المتوسطة بينا إنسان مانديري باستخدام الطريقة الكمية، مما  من قياس التقدم في مهارة القراءة بأرقام وإحصائيات واضحة.


