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BAB V
          PENUTUP
A. Kesimpulan
Setelah melakukan penelitian mengenai hadis ziarah kubur, masih banyak kekurangan dalam penelitian maupun penulisan diatas. Penulis mengemukakan beberapa saran yang diharapkan untuk membantu mengenai penelitian berikutnya. 
Sumber dari penelitian dari hadis dalan penelitian ini masih sangat terbatas pada satu Kitab yakni dalam Sunan at Tirmidzi, untuk itu penulis harapkan agar mengkaji beberapa kitab hadis yang terdapat pada kitab lain atau pun sumber sumber yang pasti. Karena pada penelitian hadis terkait keterbatasan hadis masih terdapat banyak kekurangan referensi. Maka dari itu penulis memberikan saran agar mengkaji beberapa kitab yang menunjukkan berbagai sumber literatur hadis - hadis yang lain, guna menambah wawasan dan pengetahuan dalam penelitian.

B. Saran
[bookmark: _GoBack]Bagi masyarakat, penulis mengharapkan untuk selalu memberikan pesan dan hubungan yang positif dalam berbagai hal. Karena dalam membangun tradisi ziarah kubur tidak bisa terpaku dalam satu aspek seseorang saja. Namun semua orang juga harus ikut berpartisipasi dalam membangun suatu tradisi dalam berziarah kubur. 
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