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ABSTRACT

SITI ARINATU NIKMAH, Supervising Lecturer Prof. Dr. Muhammad Yasin, M.Pd and Dr. Mu’awanah, M.Pd, Implementation of Peer Tutor Method in Inclusive Schools (Case Study of MTs. Miftahul Huda Silir), Thesis, Islamic Religious Education Study Program, Postgraduate, IAIN Kediri, 2024.

Keywords: Peer Tutor Method, Inclusive School, ABK


	The peer tutoring method or peer teaching is a learning method that involves students to teach and help each other. In this method, students who have higher abilities are appointed as tutors to help their friends who need it. In this study, the peer tutoring method was designed to help students who have special needs, therefore it is necessary to have a guide who is the same age as regular students to help in learning.
This study uses a qualitative approach, namely by obtaining data sources from fiqh teachers and special assistant teachers for ABK who teach at MTs. Miftahul Huda Silir and several students in order to strengthen the statements given by these teachers. Then continued with data collection using data in the form of observation, interviews and documentation.
The results of the research conducted, the author can conclude that the implementation of the peer tutor method applied by the teacher in teaching has been carried out optimally. Before teaching, the teacher makes a lesson plan, the teacher makes a lesson plan using the peer tutor method and applies it during the learning process outside and inside the classroom to support the success of the learning process for students with special needs and regular students. The first step taken by the teacher is to choose regular students to be tutors for students with special needs. By arranging the sitting position at one table filled with regular students and students with special needs. Then conduct an evaluation by carrying out daily tests after all the material in the chapter has been studied. Furthermore, the teacher corrects and finds out the results of the tests, the majority of which get good grades for both regular students and students with special needs. Students who get grades below average will be given remedial to improve their grades, while students who get grades above the KKM will be enriched. From the implementation of the peer tutoring method, it has been proven to be able to improve learning achievement in students with special needs and does not interfere with the learning process of regular students as evidenced by the results of regular students' grades which remain stable and even increase from before, and also for students with special needs it is easier to understand the material that has been delivered by their peer tutors.


ABSTRAK


SITI ARINATU NIKMAH, Dosen Pembeimbing Prof. Dr. Muhammad Yasin, M.Pd dan Dr. Mu’awanah, M.Pd, Implementasi Metode Tutor Sebaya di Sekolah Inklusi (Studi Kasus MTs. Miftahul Huda Silir), Tesis, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Pascasarjana, IAIN Kediri, 2024.

Kata kunci: Metode Tutor Sebaya, Sekolah Inklusi, ABK

Metode tutor sebaya atau peer teaching adalah metode pembelajaran yang melibatkan siswa untuk saling mengajar dan membantu satu sama lain. Dalam metode ini, siswa yang memiliki kemampuan lebih tinggi ditunjuk menjadi tutor untuk membantu teman-temannya yang membutuhkan. Pada penelitian ini metode tutor sebaya dirancang untuk membantu peserta didik yang memiliki kebutuhan khusus, oleh sebab itu diperlukannya pemandu yang seusianya dari peserta didik reguler untuk membantu dalam belajar.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif, yaitu dengan memperoleh sumber data dari guru fikih dan guru pendamping khusus ABK yang mengajar di MTs. Miftahul Huda Silir serta beberapa peserta didik guna untuk menguatkan pernyataan yang diberikan oleh guru-guru tersebut. Kemudian dilanjutkan dengan pengumpulan data dengan menggunakan data berupa observasi, wawancara dan dokumentasi.
Hasil penelitian yang dilakukan, maka penulis dapat menyimpulkan bahwa implementasi metode tutor sebaya yang diterapkan oleh guru dalam mengajar sudah dilakukan secara maksimal. Sebelum mengajar guru membuat rencana pelaksanaan pembelajaran, guru membuat RPP menggunakan metode tutor sebaya dan menerapkannya ketika proses pembelajaran diluar maupun didalam kelas untuk mendukung keberhasilan proses pembelajaran siswa abk dan reguler. Langkah pertama yang dilakukan guru adalah memilih siswa reguler untuk menjadi tutor siswa berkebutuhan khusus. Dengan mengatur posisi duduk dalam satu meja terisi siswa reguler dan siswa berkebutuhan khusus. Kemudian melakukan evaluasi dengan melaksanakan ulangan harian setelah materi pada bab selesai dipelajari semuanya. Selanjutnya guru mengoreksi dan mengetahui hasil dari ulangan yang mayoritas mendapatkan nilai bagus baik bagi siswa reguler maupun siswa ABK. Siswa yang mendapatkan nilai dibawah rata-rata maka akan dilakukan remedial untuk memperbaiki nilai, sedangkan siswa yang mendapatkan nilai diatas KKM maka akan dilakukan pengayaan. Dari diterapkannya metode tutor sebaya, hal ini telah terbukti dapat meningkatkan prestasi belajar pada siswa berkebutuhan khusus dan tidak menggangu proses pembelajaran siswa reguler yang dibuktikan dengan hasil nilai siswa reguler yang tetap stabil bahkan meningkat dari sebelumnya, dan juga untuk siswa ABK lebih mudah memahami terkait meteri yang telah disampaikan tutor sebayanya.
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