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Kesimpulan
Berdasarkan hasil analisis dan pembahasan yang peneliti lakukan terkait implementasi metode tutor sebaya di sekolah inklusi untuk meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fikih kelas VIII maka dapat diambil kesimpulan bahwa:
Perencanaan Pembelajaran Melalui Metode Tutor Sebaya disekolah Inklusi untuk meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fikih kelas VIII di MTs. Miftahul Huda Silir Wates Kediri:
Sebelum mengajar guru membuat rencana pelaksanaan pembelajaran, guru membuat RPP menggunakan metode tutor sebaya dan menerapkannya ketika proses pembelajaran diluar maupun didalam kelas untuk mendukung keberhasilan proses pembelajaran siswa abk dan reguler.
Penerapan Metode Tutor Sebaya disekolah Inklusi untuk meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fikih kelas VIII di MTs. Miftahul Huda Silir Wates Kediri:
Langkah pertama yang dilakukan guru adalah memilih siswa reguler untuk menjadi tutor siswa berkebutuhan khusus. Dengan mengatur posisi duduk dalam satu meja terisi siswa reguler dan siswa berkebutuhan khusus.

Evaluasi Dalam Penerepan Metode Tutor Sebaya disekolah Inklusi untuk meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fikih kelas VIII di MTs. Miftahul Huda Silir Wates Kediri:
Kemudian melakukan evaluasi dengan melaksanakan ulangan harian setelah materi pada bab selesai dipelajari semuanya. Selanjutnya guru mengoreksi dan mengetahui hasil dari ulangan yang mayoritas mendapatkan nilai bagus baik bagi siswa reguler maupun siswa ABK. Siswa yang mendapatkan nilai dibawah rata-rata maka akan dilakukan remedial untuk memperbaiki nilai, sedangkan siswa yang mendapatkan nilai diatas KKM maka akan dilakukan pengayaan.
Hasil Dari Penerapan Metode Tutor Sebaya disekolah Inklusi untuk meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fikih kelas VIII di MTs. Miftahul Huda Silir Wates Kediri:
Dari diterapkannya metode tutor sebaya, hal ini telah terbukti dapat meningkatkan prestasi belajar pada siswa berkebutuhan khusus dan tidak menggangu proses pembelajaran siswa reguler yang dibuktikan dengan hasil nilai siswa reguler yang tetap stabil bahkan meningkat dari sebelumnya, dan juga untuk siswa ABK lebih mudah memahami terkait meteri yang telah disampaikan tutor sebayanya.
Implikasi
Implikasi Teoritis
Penelitian ini diharapkan dapat menunjukkan bahwa melalui metode tutor sebaya, anak berkebutuahn khusus dapat mengembangkan keterampilan soaial dan akademik yang baru, dengan mengamati dan meniru perilaku teman sebayanya.
Dapat membantu siswa lebih aktif membangun pengetahuan melalui interaksi soaial dengan teman sebayanya.
Metode tutor sebaya mendukung prinsip inklusi dengan menciptakan lingkungan belajar yang beragam dan kolaboratif, di mana semua siswa meiliki kesempatan untuk belajar dan berkembang.
Implikasi Praktis
Menjadikan madrasah hidup rukun dan harmonis terutama bagi siswa ABK dan reguler
Terhindar dari kekerasan dan bullying yang umumnya dilakukan siswa reguler kepada siswa berkebutuhan khusus
Siswa berkebutuhan khusus menjadi lebih nyaman belajar bersama siswa reguler karna merasa percaya diri bahwa mereka adalah sama dan tidak dibeda-bedakan dari segi kekurangan.
Saran
Bagi Pihak MTs. Miftahul Huda Silir
Disarankan ulntulk telruls melndulkulng dan melmfasilitasi para gulrul dalam ulpaya melrelka mengajar siswa reguler maupun siswa berkebutuhan khusus. Sellain itul, MTs. Miftahul Huda Silir julga dapat melmpelrkulat kelrja sama antara gulrul kelas dan guru pendamping khusus ABK dengan melakukan pembelajaran yang bersama-sama penuh kasih sayang tanpa membeda-bedakan dan perundungan.
Bagi Pihak Gulrul 
Diharapkan dapat melningkatkan selmangat dan kreatifitas guru dalam mengajar siswa baik reguler maupun siswa berkebutuhan khusus dengan berbagai metode mengajar yang tepat dan sesuai dengan kebutuhan yang diperlukan dimadrasah.
Bagi Pelnelliti Sellanjultnya
Disarankan ulntulk melmpelrlulas cakulpan pelnellitian delngan melmbandingkan praktelk dan pelngalaman di MTs. Miftahul Huda Silir delngan selkolah lainnya, baik di tingkat lokal maulpuln nasional.
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