ABSTRAK
MAR’ATUL DIAH FARIDA, Doses Pembimbing Dr. Taufik Alamin, MSi dan Maufur, MA, Proses Adaptasi Mahasiswa KKN-PPL Terpadu IAIN Kediri: Perspektif Komunikasi Antarbudaya, Skripsi, Program Studi Komunikasi Penyiaran Islam, Fakultas Ushuluddin dan Dakwah, IAIN Kediri, 2021
Kata Kunci: Proses adaptasi, komunikasi antarbudaya, peserta KKN-PPL Terpadu
Kuliah Kerja Nyata (KKN) – Praktik Pengalaman Lapangan (PPL) Terpadu merupakan program kerjasama yang diadakan pihak IAIN Kediri dengan Duta Perguruan Tinggi di Thailand Selatan. Setelah kedua belah pihak mencapai kata mufakat, pihak Institut Agama Islam Negeri (IAIN) Kediri melangsungkan proses seleksi para mahasiswa. Setelah proses seleksi, terpilihlah 9 orang mahasiswa dari berbagai program studi yang dinyatakan lolos untuk melaksanakan kegiatan KKN-PPL Terpadu di beberapa daerah Thailand Selatan. Tentunya para peserta harus melakukan penyesuaian diri selama kegiatan KKN-PPL Terpadu ini berlangsung. Adaptasi merupakan kemampuan makhluk hidup untuk menyesuaikan dirinya dengan lingkungan yang baru agar tetap hidup dengan baik. Dalam menjalani proses adaptasi tentunya membutuhkan waktu yang cukup lama agar dapat menerima serta mempelajari budaya yang baru, terlebih jika budaya baru tersebut sangat berbeda dengan budaya yang sudah kita ketahui sejak kecil. Dalam membantu kelancaran proses adaptasi  maka diperlukan adanya komunikasi antarbudaya. 
Dalam penelitian yang berjudul Proses Adaptasi Mahasiswa KKN-PPL Terpadu IAIN Kediri Di Thailand: Perspektif Komunikasi Antarbudaya menggunakan pendekatan kualiatatif deskriptif yaitu metode penelitian yang akan berusaha untuk mempaparkan, menggambarkan, serta menginterpretasikan objek dengan apa adanya tanpa dilebih-lebihkan. Maka penelitian ini akan menghasilkan suatu data deskriptif berupa kata-kata tertulis maupun lisan dari para informan. Pada penelitian ini juga menggunakan metode wawancara baik secara online melalui WhatsApp maupun offline atau bertatap muka dan dokumentasi. Selanjutnya, dalam penelitian ini menggunakan teknik analisis data dengan tahap-tahap nya yaitu reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan atau verifikasi.
Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan oleh peneliti terhadap para mahasiswa KKN-PPL Terpadu, dapat diketahui bahwa selama para peserta menjalani kegiatan KKN-PPL Terpadu di Thailand tentunya hal yang harus dihadapi pertama kali  yaitu menyesuaikan dirinya dengan lingkungan yang baru melalui lima fase yaitu fase perencanaan, fase bulan madu, fase frustasi, fase penyesuaian ulang, dan fase resolusi. Pada saat proses penyesuaian diri tentunya para peserta KKN-PPL Terpadu dihadapkan dengan berbagai hambatan dari segi bahasa, budaya, persepsi, dan pengalaman. Namun, hambatan tersebut dapat diatasi oleh para peserta KKN-PPL Terpadu dengan berbagai usaha seperti menggunakan media handphone untuk menerjemahkan bahasa, perlahan menerima cita rasa pada makanan yang berada di Thailand, serta mempelajari budaya yang baru dengan bertanya-tanya kepada orang yang asli berasal dari Thailand. 
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