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ABSTRAK 
AMINATUL KHUSNAH, Dosen Pembimbing I Drs. Moh Rois, MA. dan Dosen Pembimbing II: Saifullah, M.Ag.: Upaya Kepala Sekolah Sebagai Supervisor Pendidikan Dalam Membina Profesionalisme Guru Di MA Mahrusiyah Lirboyo Kediri, Pendidikan Agama Islam, Tarbiyah, STAIN Kediri, 2015. 
Kata Kunci: Kepala Sekolah Sebagai Supervisor, Profesionalisme Guru.
Guru merupakan komponen terpenting dalam suatu pendidikan. Suatu kualitas pendidikan, guru dapat dikatakan sebagai kunci keberhasilan dalam mencapai tujuan pendidikan. Pembinaan kualitas dan profesionalitas guru merupakan tanggung jawab kepala sekolah (supervisor) sebagai pemimpin sekolah. Oleh karena itu banyak hal yang harus dilakukan oleh kepala sekolah dalam membina profesionalisme guru.	
Berdasarkan permasalahan tersebut, peneliti membuat beberapa fokus penelitian antara lain sebagai berikut :1. Bagaimana proses pembinaan profesionalisme guru di MA Mahrusiyah Lirboyo yang dilakukan oleh kepala sekolah? 2. Bagaimana model pembinaan profesionalisme guru di MA Mahrusiyah Lirboyo yang dilakukan oleh kepala sekolah?. Tujuan Penelitian: 1. Untuk mengetahui proses pembinaan profesionalisme guru di MA Mahrusiyah Lirboyo yang dilakukan oleh kepala sekolah, 2. Untuk mengetahui model dalam pembinaan profesionalisme guru di MA Mahrusiyah Lirboyo yang dilakukan oleh kepala sekolah. Kegunaan Penelitian meliputi: 1. Kegunaan Teoritis, sebagai sumbangan pemikiran terhadap pengembangan ilmu, khususnya bidang ilmu pengetahuan, 2. kegunaan Praktis, bagi peneliti, dapat digunakan untuk memperkaya khazanah pengetahuan mengenai kompetensi profesional yang harus dikuasai oleh seorang guru dalam pelaksanaan pembelajaran, bagi guru, dapat digunakan sebagai masukan dan bahan pertimbangan dalam rangka perbaikan dan peningkatan mutu pembelajaran, bagi kepala sekolah, diharapkan dapat memberikan kontribusi pemikiran dalam meningkatkan profesionalisme guru di MA Mahrusiyah Lirboyo.
Peneliti ini menggunakan pendekatan kualitatif, yaitu prosedur penelitian yang menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis/ lisan dari orang-orang (subjek) itu sendiri. Teknik pengumpulan data melalui observasi, wawancara, dan dokumentasi. Sedangkan untuk menganalisis data, penelitian melakukan reduksi data, display data, dan penarikan kesimpulan.
Hasil penelitian ini menunjukkan: 1. Proses pembinaan profesionalisme guru yang dilakukan kepala sekolah yaitu menyusun program kerja dan menyusun tata tertib bagi guru dan pegawai di MA Mahrusiyah Lirboyo Kediri. 2. Model pembinaan profesionalisme guru di MA Mahrusiyah Lirboyo Kediri yaitu membina kecakapan guru, membina keilmuan guru dan membina kode etik kerja guru.
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KATA PENGANTAR
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Atas berkat rahmat dan karunia Allah Swt akhirnya penulis dapat menyelesaikan penyusunan skripsi ini dengan judul “Upaya Kepala Sekolah Sebagai Supervisor Pendidikan Dalam Membina Profesionalisme Guru di MA Mahrusiyah Lirboyo Kediri”. sebagai salah satu persyaratan guna mendapatkan gelar Strata Satu Sarjana Pendidikan Islam STAIN Kediri, sesuai dengan waktu yang telah ditentukan. 
Kemudian atas terselenggaranya proses penelitian sampai pada penulisan skripsi ini melibatkan banyak pihak. Untuk itu penulis menyampaikan penghargaan yang setinggi-tingginya dan ucapan terima kasih yang sedalam-dalamnya kepada:
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3. Bapak/Ibu dosen Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Kediri.
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5. Ayah dan ibuku yang selalu tulus dan setia memberikan dukungan moril, spiritual, dan material selama penulis menyelesaikan studi.
6. Suami dan anakku tercinta yang selalu menemani dan memberikan semangat serta doa disetiap langkahku. 
7. Teman-teman mahasiswa STAIN Kediri serta pihak-pihak yang tidak dapat penulis sebutkan satu persatu yang membantu dalam penyelesaian penyusunan skripsi ini.
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Penulis berharap semoga skripsi ini dapat memberikan manfaat bagi penulis khususnya dan bagi para pembaca pada umumnya. Amin
.
Kediri, 5 Juni 2016
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